

## Бездомные животные как социальная проблема

Научный руководитель – Соколова Ольга Викторовна

*Белокопытова Татьяна Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Социальный факультет,  
Орел, Россия

*E-mail: belokopytowatatjana@yandex.ru*

Проблема безнадзорности животных актуальна во многих странах мира. Но решается она везде по-разному. В России общество понимает, что проблема есть, и решать ее нужно гуманными методами, однако единого федерального законодательства в области регулирования численности бездомных животных и их содержания не принято. Поэтому единой стратегии решения проблемы не существует. Многие относятся к бездомным животным равнодушно. Некоторые - с сочувствием, подкармливая их, также есть случаи неоправданной жестокости. Часто позиция, занимаемая обществом и властями, способствовала такой жестокости. Ведь кроме отлова и уничтожения, часто самыми варварскими способами, других подходов к решению проблемы бездомных животных не предпринимается.[4] Проблема гораздо серьезнее, чем кажется на первый взгляд, ведь жестокость и насилие оставляют страшные зарубки в душах исполнителей и свидетелей. Когда нет сострадания, обществом теряются элементарные человеческие качества.

Социальный аспект проблемы бездомных животных предполагает собой некое противоречие, оно заключается в выборе идеала - какая ситуация является оптимальной с точки зрения благополучия как животных, так и человека, к чему нужно стремиться. Наверное, к тому, чтобы как можно больше животных жило как можно дольше в социальном и экологическом равновесии с человеком и не испытывало страданий. Так вот, бездомность и гуманность, бездомность и благополучие животных - вещи несовместимые.[3]

Бездомность животных по определению - состояние ненормальное, бездомные животные страдают сами и причиняют страдания другим - и людям, и животным. Я считаю, что проблема безнадзорности животных и отношения к ним является одной из важнейших и требует незамедлительного решения.

Задача сегодня - законодательно урегулировать отношения человека и бездомных животных в условиях города, поставив во главу гуманизацию этих отношений. Важно лишь объяснить людям, в чём истинный гуманизм. С бездомностью животных нужно бороться, но именно с бездомностью, а не с животными.[2]

Путь к реальному благополучию животных намного дольше и труднее, чем кажется, ведь гуманность не возникает сама собой из принятия наивного "гуманного" закона, гуманность возникает, когда в её сторону изменяется реальная жизнь,[1]

В проведённом мной исследовании заметно, что бездомные животные — это проблема, которая сложна в этическом плане, социальном и в юридическом. В чем респонденты видят основные её причины, и какие решения предлагают?

### **Результаты исследования:**

В исследовании приняли участие 70 граждан города Орла, Россия, мужчины составили 39 % опрошенных, женщины-61 %, по возрасту дифференциация была следующая: от 16 до 18 лет -5%, 18-25 лет-28%, 25-40 лет-32%,40-60 лет-25% и 60 лет и более-10%.

При ответе на вопрос «Как Вы считаете, нужно ли помогать животным?», большинство респондентов (93%) считают «да, животные тоже нуждаются в волонтерской помощи».

Большинство опрошенных (84%) на вопрос «Как Вы относитесь к приютам для животных» ответили «Положительно, они помогают животным».

На вопрос «Для современного общества вопрос нехватки волонтеров для животных остаётся открыт?» 90% респондентов решили, что «Да, мало желающих прийти на помощь животным».

На вопрос «Считаете ли Вы работу волонтера с бездомными животными социально значимой?» большинство опрошенных (72 %) считают, что «Да, эта работа является значимой для общества».

На вопрос «Как Вы думаете, работа волонтера приносит пользу только животным?» 98% ответили «Нет, эта работа также помогает экологии, экономике и социальной обстановке в городе».

Ответы респондентов на вопрос «Как Вы оцениваете ситуацию с бездомными животными в России?» представлены на Рис.1.

Большая часть опрошенных (92,2%) считают основной причиной проблемы бездомных животных в России «Недостаток приютов для животных»

При ответе на вопрос «Как Вы считаете, как необходимо решать проблему бездомных животных в России?» большинство респондентов (98%) считают необходимым «Создание государственных приютов» и 95,2% считают, что необходимо привлечение волонтеров для помощи животным.

На вопрос «Как Вы считаете, кто должен заниматься проблемой бездомных животных в России?» большинство участников опроса (92%) ответили «Органы местного самоуправления».

Большинство опрошенных (90%) при ответе на вопрос «Помогали ли Вы когда-либо бездомным животным?» отметили, что «Взял (а) животное с улицы».

Подводя итоги, можно отметить, что бездомные животные — одна из актуальных проблем, которыми обеспокоены россияне.

### Источники и литература

- 1) Animalsprotectiontribune.ru: Центр правовой зоозащиты
- 2) Globallab.ru: Глобальная школьная лаборатория
- 3) Hintfox.com: Библиотека статей
- 4) Studwood.ru: Учебные материалы online

### Иллюстрации



**Рис. 1.** Ответы респондентов на вопрос «Как Вы оцениваете ситуацию с бездомными животными в России?»